

کارشناس اقتصاد انرژی در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی»:

قطع گاز پتروشیمی‌ها یعنی عدم‌النفع و کاهش درآمد ارزی کشور



رامتین موقی

با آغاز سرمای هوا در ماه آخر سال به نظر می‌رسد دولت آمادگی لازم برای این سرما را نداشت و ناترازی گاز باز خود را به صورت قطعی گاز صنایع و به‌خصوص پتروشیمی هانشان داد. ۸ اسفندماه دبیر کل انجمن صنفی کارفرمایان صنعت پتروشیمی ایران اعلام کرد: به علت پرودت هوا پتروشیمی‌ها کاملاً دچار محدودیت شدند و گاز اکثر پتروشیمی‌هایی که از گاز متان استفاده می‌کنند قطع است. به گزارش مهر، احمد مهدوی لاهیجی با اشاره به ناترازی گاز در کشور اضافه داد: فریادهایی که ما می‌زنیم برای سرمایه‌گذاری در میادین گاز، مصرف بهینه و صرفه‌جویی به دلیل این است که لطمه‌ای به تولید وارد نشود در حالی که باید سال‌های گذشته به آن فکری کردیم.

او با اظهار تاسف تصریح کرد: مسئولین وزارت نفت اعم از مسئولین گذشته و فعلی باید پاسخگو باشند که چرا به این مسائل فکر نکردند و به بخش خصوصی اجازه سرمایه‌گذاری ندادند؛ زیرا زمانی که سرمایه‌گذار خارجی امکان سرمایه‌گذاری ندارد باید به بخش خصوصی اجازه ورود می‌دادند. به گفته این مقام صنفی، سال گذشته ۷۰۰ میلیون عدم‌النفع به دلیل قطعی گاز برای پتروشیمی‌ها ایجاد شد.

رکورد زنی مصرف گاز

با سرد شدن هوا باز هم شاهد افزایش مصرف گاز در کشور هستیم تا جایی که پیش‌بینی شده میزان مصرف گاز در کشور به ۲۰۰ میلیون متر مکعب در بخش خانگی، تجاری و صنایع غیر عمده برسد.

حجم مصرف گاز در بخش خانگی و تجاری در روزهای گذشته به ۶۶۵ میلیون متر مکعب رسید و رکورد مصرف ۱۱ ماهه ثبت شد. این در حالی است که تاکنون سابقه نداشته رکورد مصرف گاز طبیعی در سال، اسفندماه ثبت شود و پیش‌بینی شده در روزهای آینده با توجه به تداوم سرما حجم مصرف روزانه به ۶۸۰ میلیون متر مکعب نیز برسد.

تکذیب قطعی گاز!

وزیر نفت گفت: همه همکاران ما در حوزه نفت و گاز و پالایش و پخش آماده‌باش هستند و شبانه‌روز درگیرند. هیچ‌جا کشور قطعی وقت فشار نداشتیم.

به گزارش ایلنا، جواد اوجی در پایان جلسه هیأت دولت دیروز با حضور در جمع خبرنگاران به سرمای بی‌سابقه اسفند اشاره کرد و گفت: این



میزان کاهش دما باعث شد جهش مصرف در مصارف گازی انجام شود که تا امروز این میزان مصرف سابقه نداشته است.

او تأکید کرد: تا این لحظه شبکه گاز را پایدار نگه داشتیم. خواهش ما این است مردم با بهینه مصرف کردن و رعایت نکات کمک کنند؛ از جمله اینکه لباس گرم بپوشند، دمای خانه را روی ۱۸ تا ۲۲ درجه نگه دارند و سیستم گرمایش اضافی را خاموش کنند. هر هم‌وطنی یک بخاری خاموش کند، هم‌وطنان در مناطق سردسیر یک بخاری روشن می‌توانند داشته باشند.

این اظهارات اوجی که نشان از غافلگیری وزارت نفت با این سرمای دیر هنگام هوا دارد؛ احتمالاً



مرتضی بهروزی فر در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی»: تا مشکلات سیاست خارجی ایران با دنیا حل نشود و نتوانیم تأمین مالی کنیم، نفت خود را به قیمت مناسب بفروشیم و درآمد آن را داخل کشور بیاوریم، نمی‌توان روی حل ناترازی گاز حساب کرد

شامل پتروشیمی‌ها نمی‌شود که این روزها با قطعی گاز مواجه و متحمل بار ناترازی شده‌اند.

قطع گاز و کاهش درآمد پتروشیمی‌ها

یک کارشناس اقتصاد انرژی زبان اقتصادی قطع گاز پتروشیمی‌ها را عدم‌النفع تولید دانست و گفت که به دلیل این عدم‌النفع، درآمد صنایع در آمار ارزی کشور کاهش پیدایمی‌کند.

مرتضی بهروزی فر در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی» در باره علت قطع شدن گاز پتروشیمی‌ها عنوان کرد: خط قرمز حاکمیت تأمین گاز منازل مسکونی است و تحت هر شرایطی آن را، حتی در زمان‌های ناترازی، حفظ می‌کنند.

او درباره ناترازی بیان کرد: ما نتوانستیم ظرفیت‌های ذخایر خود تولید کافی داشته باشیم و از طرفی نتوانستیم بهینه‌سازی مصرف انجام دهیم. این کارشناس انرژی افزود: اکنون کمبود تولید داریم و زمانی که در فصل سرد سال، و حتی در فصل گرم سال که نیروگاه‌ها مصرف بیشتری دارند، کمبود گاز داریم؛ از طرفی باید این کمبود را تأمین کنیم. از طرفی امکان واردات نداریم و تنها راه حل آن این است که برخی مصرف‌کنندگان از چرخه مصرف خارج شوند.

بهروزی فر تصریح کرد: البته نیروگاه‌ها امکان این را دارند که به جای گاز، سوخت مایع استفاده کنند ولی صنایعی چون پتروشیمی که خوراک جایگزینی جز گاز ندارند، چاره‌ای جز تعطیلی تولید نمی‌بینند.

دومین ذخیره گاز دنیا را داریم، ولی ناترازی می‌آوریم و در باره راه‌حل مشکل ناترازی به صورتی که

فکر می‌کردیم قیمت انرژی پایین است و گاز زیاد داریم، اجازه دادیم صنایع انرژی‌ریز با مصرف بالا احداث شوند.

این کارشناس اقتصادی درباره مصرف در بخش خانگی و تجاری گفت: در بحث خانگی و تجاری متناسفانه از تکنولوژی‌های به‌روز دنیا استفاده نکردیم. در بخش‌های خانگی و تجاری ظرفیت بسیار بالایی برای بهینه‌سازی مصرف داریم و این با جایگزینی تجهیزات و امکانات میسر است. بهروزی فر تأکید کرد: بخش قابل توجهی از این امر هم مربوط به تأمین مالی است که تا مشکلات سیاست خارجی ایران با دنیا حل نشود و نتوانیم تأمین مالی کنیم و نفت خود را به قیمت مناسب بفروشیم و درآمد آن را داخل کشور بیاوریم، نمی‌توان روی آن حساب کرد.

او ادامه داد: بهینه‌سازی مصرف به مراتب از افزایش تولید راحت‌تر است و بازدهی بالاتری دارد. مضاف بر اینکه وابستگی زیادی به خارج از مرزهای کشور ندارد. در باره روش‌های داخلی بهینه‌سازی مصرف نیز باید گفت کافی است در بخش خانگی برای مثال بخاری‌های گاز سوز را جایگزین کنیم، یعنی بخاری ۳۰ تا ۳۵ درصد انرژمان را با بخاری تکنولوژی جدید جایگزین کنیم که حدود ۹۵ درصد انرژمان دارند.

بهروزی فر در پایان خاطر نشان کرد: می‌توان بخش مهمی از ناترازی را از طریق بهینه‌سازی مصرف در بخش خانگی و تجاری حل کرد.

مجبور به قطع گاز صنایع نشویم، اظهار کرد: در راه‌حل از دو طریق انجام می‌شود؛ یک افزایش تولید است و دوم بهینه‌سازی مصرف.

این کارشناس مسائل انرژی درباره کاهش تولید بیان کرد: دومین ذخیره گاز دنیا را داریم ولی تولید کننده مسوم دنیا هستیم. هر چند که سوم هستیم اما فاصله ما با کشورهای اول و دوم بسیار زیاد است.

تامشکلاتمان با دنیا حل نشود، افزایش تولید امکان‌پذیر نیست

بهروزی فر با تأکید بر اینکه اصطلاحاً مناسب ذخایر خود، تولید نداریم، ادامه داد: راه‌حل افزایش تولید از طریق جذب سرمایه و تکنولوژی و دانش فنی شرکت‌های بزرگ دنیا است که تا مشکلات ما با دنیا حل نشود، امکان‌پذیر نیست.

او با اشاره به ضرورت بهینه‌سازی مصرف، درباره مصرف بخش صنعتی، یاد آور شد: صنایع خود را بر مبنای صنایع انرژی‌ریز تعریف کردیم. در زمان احداث صنایع کشور، با توجه به اینکه

کارشناس اقتصاد انرژی: صنایع کشور را بر مبنای صنایع انرژی‌ریز تعریف کردیم. در زمان احداث صنایع، با توجه به اینکه فکر می‌کردیم قیمت انرژی پایین است و گاز زیاد داریم، اجازه دادیم صنایع انرژی‌ریز با مصرف بالا احداث شوند

گزارش‌های میدانی و تجربه مستقیم متقاضیان تسهیلات و دیعه مسکن نشان می‌دهد که متقاضیان، حتی در صورت عبور از فیلتر بانک مرکزی و رسیدن به پایان راه، مجبورند با غول این مرحله مواجه شوند. هر شعبه از بانک‌های عامل، شرایط مخصوص خود را دارد و برخی از آنها نیز برای متقاضیان شروط عجیب و غریبی تعیین می‌کنند.

برای مثال، مشاهدات میدانی حاکی از آن است که اکثر شعبه‌ها در بازه‌های مختلف اظهار می‌کنند بودجه کافی برای پرداخت تسهیلات ندارند. برخی از آنها نیز شرایط عجیب و غریبی برای ضامن‌ها دارند که عملاً دریافت تسهیلات را برای عده زیادی از مردم غیرممکن می‌کند. همچنین یک شعبه بانک خصوصی عامل در پرداخت تسهیلات و دیعه مسکن، فیلتر عجیبی برای ضامن‌های وام‌و دیعه مسکن در نظر گرفته است. ضامن‌های این تسهیلات که سقف آن نهایتاً به ۲۰۰ میلیون تومان می‌رسد، باید ملک به نام خود داشته باشند یا یک خودرود به نام آنها ثبت شده باشد. با معرفی این دو ضامن، متقاضی موظف است مدارک اعم از چک، سفته، گواهی کسر از حقوق و چک ضامن نیز ارائه دهد و در نهایت ممکن است مبلغ کامل و سقف شهر خود را دریافت نکند. یکی از متقاضیان نیز از عبور این مصائب اجباری سقف وام شهر خود را دریافت نکرده و بانک در مقابل نه تنها به اعتراض او رسیدگی نکرد بلکه پاسخ داده است، در صورتی که در پرونده خود دریافت مبلغ اصلی را ثبت نکند همان مبلغ را نیز نمی‌تواند دریافت کند!

تغییر کرده و تقاضا شد پیدایمی‌کند. بر این اساس افزایش تقاضا نیز رشد قیمت‌ها را تشدید می‌کند، اظهار کرد: از آنجایی که بخش عمده‌ای از این تقاضا برای سرمایه‌گذاری است، بازارهای،



در ابتدا به دلیل نگرانی معامله‌گران خبر عرضه سکه سبب شد بازار کاهشی شود و حباب آن ریزش کند، اما باید گفت سکه‌هایی که عرضه خواهد شد، آن چیزی نیست که بازار انتظارش را دارد و بانک مرکزی قرار است سکه‌های بدون تاریخ را عرضه کند. با این همه بازار منتظر است سکه عرضه‌شده مورد معامله را بگیرد و از همین رو فعلاً تأثیری نه‌روی بازار طلا و نه‌روی بازار سکه دارد. او با تأکید اینکه همیشه با افزایش قیمت‌ها رفتار خردپندان نیز

خبر اقتصادی

برکناری بی‌سروصدای دو مقام صادراتی نفت و گاز



حاجی پور خبرنگار حوزه نفت در شبکه ایکس نوشت: «پس از برکناری شبانه‌محمدی پور، مسئول فروش و صادرات نفت در شرکت ملی نفت، حالا بیدار مغز، مدیر بین‌الملل شرکت ملی گاز (مسئول صادرات گاز) هم با وجود حمایت تمام قذو و زیر نفث از او، شبانه برکنار شد. خبری که به سرعت از رسانه‌ها حذف شد!» تا عصر دیروز و لحظه تنظیم این خبر مقامات شرکت‌های ملی نفت و گاز در این مورد واکنشی نشان نداده‌اند.

رئیس اتحادیه املاک مطرح کرد: ورود دلالان به کوچه و خیابان با سامانه خودنویس



رئیس اتحادیه املاک تهران سامانه خودنویس را پراز ایرادات قانونی دانست. به گزارش ایسنا، کیانوش گودرزی افزود: مشاوران املاک به‌عنوان افرادی دارای مجوز، مسئولیت انعقاد قرارداد را می‌پذیرند اما وقتی در بستر سامانه خودنویس، بدون ملاحظاتی حقوقی به‌عموم جامعه اجازه نوشتن قرارداد بدیم در آینده نزدیک ممکن است سایر صنوف و حتی مردم کوچه و بازار هم کار دلالی مسکن را انجام دهند و این مساله تخلفات بازار مسکن را گسترش می‌دهد. به گفته او، سامانه خودنویس مسئولیت هیچ کدام از قراردادها را بر عهده نگرفته و مسئولیت را به گردن طرفین معامله انداخته است. افرادی هم که به‌عنوان شاهد قرارداد را امضای می‌کنند ممکن است هیچ جالسمی از آنها نباشند.

هشدار رئیس اتاق تهران: با کمبود دارو روبه‌رو می‌شویم



رئیس اتاق بازرگانی تهران حال صنعت داروی کشور را بد دانست و اعلام کرد که در صورت تداوم این رویه با کمبود دارو روبه‌رو خواهیم شد. به گزارش ایلنا، محمود نجفی عرب افزود: وزارت بهداشت برای واردات کالاهای حوزه سلامت، دارو و تجهیزات پزشکی ۴۵ میلیارد دلار ارز ترجیحی اختصاص داده است؛ بخش اندکی از این رقم ارز ۲۲۰۰ تومانی و بیشتر آن ارز ۲۸۵۰۰ تومانی است. با این حال در تخصیص و تأمین این ارز روزمانندید عرضه آن مشکلاتی وجود دارد. او تأکید کرد علاوه بر این آنچه این روزها در صنعت دارو اهمیت بسزایی پیدا کرده تأمین سرمایه در گردش است. برگشت منابع به دلیل تأخیرات بیمه‌ها و بیمارستان‌های دولتی در پرداخت‌های مربوط به خرید دارو از شرکت‌های پخش و به دنبال آن شرکت‌های تولیدی و شرکت‌های وارداتی جریان کار را به شدت دچار مشکل کرده است. به گفته این فعال صنعت دارو، این مشکلات در حالی به وجود آمده که خریدهای بخش خصوصی به صورت نقد باید انجام شود و شرکت‌هایی توانمند خریدهای مدت‌دار از تأمین‌کننده‌های خارجی داشته باشند.

طبق اعلام وزارت راه:

فروش چارتری بلیت هواپیما در ایام نوروز ممنوع شد



طبق ابلاغیه معاون حمل‌ونقل و زیرساخت‌های وزارت راه و شهرسازی، فروش چارتری بلیت هواپیما در ایام سفرهای نوروزی ممنوع اعلام شد. به گزارش تسنیم، در این ابلاغ درخواست شده است سازمان هواپیمایی این مصوبه را به شرکت‌های هواپیمایی ابلاغ و نظارت لازم‌سوی این سازمان برای اجرای آن به عمل می‌آید. گفتنی است فروش بلیت باید بر اساس قیمت‌های مصوب ابلاغ شده در اردیبهشت ماه سال جاری صورت پذیرد.

وزیر اقتصاد اعلام کرد:

کاهش ۳۰ درصدی رقم سود سهام عدالت اسفند



وزیر اقتصاد اظهار داشت: رقم سود سهام عدالت که ۲۵ اسفندماه پرداخت می‌شود ۳۰ درصد کمتر از رقمی است که پاییز امسال برای سهامداران واریز شد. به گزارش ایلنا، احسان خاندوزی افزود: رقم دقیق سود سهام عدالت را رییس سازمان بورس اعلام می‌کنند اما بدین رقم ۲۵ اسفندماه به حساب سهامداران واریز شود. او در پاسخ به اینکه سود سهام عدالت متوفیان هم در این تاریخ پرداخت می‌شود، گفت: تمام دارندگان سهام عدالت مشمول دریافت سود در همین تاریخ خواهد شد.

پایانی بر مصائب اجاره‌نشین‌ها متصور نیست:

هفت خوان شعب بانکی برای پرداخت وام و دیعه مسکن!

خبر افزایش سقف وام و دیعه مسکن مدتی است بین رسانه‌ها دست به دست می‌چرخد، اما علاوه بر اینکه بانک‌های عامل تاکنون تنها با کمتر از ۳۰ درصد از



گفت و گو

یک کارشناس بازارهای مالی:

عرضه سکه اثری بر بازار طلا ندارد

یک کارشناس بازار طلا درباره سیاست‌های بانک مرکزی گفت: اقدامات اخیر بانک مرکزی مبنی بر عرضه شمش طلا در مرکز مبادله و عرضه سکه تأثیری بر بازار ندارد. ما چندین باره مدیران و کارشناسان بانک مرکزی این مورد را گوشزد کردیم، اما می‌بینیم که همچنان راه خود را می‌روند و کاری به بازخورد اقداماتشان در بازار ندارند. سهراب اشرفی در گفت‌وگو با اقتصاد ۲۴، تصریح کرد: اگر چه